

航母來港創3項「第一次」

首次來港 首次對市民開放 艦載戰鬥機首次集中展示



遼寧艦昨日傍晚舉行甲板招待會，展示了一部殲-15戰機。



董建華、何厚錚、梁振英、林鄭月娥和丁毅等出席甲板招待會。



中聯辦主任張曉明等出席甲板招待會。

香港文匯報訊（記者 殷翔）海軍遼寧艦航母編隊昨日凌晨抵達香港海域，慶祝香港回歸祖國20周年並參加駐港部隊進駐20周年慶祝活動。特區行政長官林鄭月娥在歡迎儀式上表示，航母編隊圓滿完成了訓練任務以後，立即趕來香港參加香港回歸祖國及解放軍進駐香港20周年的慶祝活動，反映中央政府對香港的愛護與支持。中國海軍副司令、航母編隊指揮員丁毅中將表示，這是海軍航母艦隊第一次來港、第一次對市民開放、艦載戰鬥機第一次集中展示，顯示中央對香港的重視，並相信海軍威武文明之師，能夠凝聚振奮港人的民族精神。



特首林鄭月娥在遼寧艦飛行甲板檢閱該艦儀仗隊。

新華社

昨晨8時許，官民各界逾千民眾齊聚昂船洲軍港，等待航母編隊的到來。9時許，遼寧艦3艘導彈驅逐艦銀川艦、煙台艦和濟南艦艦身在軍港外顯現，香港水警消防船噴出巨大水花向海軍致敬，飛行服務隊直升機在上空盤旋。

岸上熱情迎接 艦上揮手致意

由於昂船洲軍港狹小，3艘導彈驅逐艦由煙台艦拖行緩緩入港，停泊岸邊並放下舷梯。艦上官兵筆挺站立艦邊，向岸上民眾緩緩揮手致意。多個舞龍舞獅隊在鑼鼓聲中飛舞迎軍艦，警察樂隊奏響雄壯迎賓曲，駐港部隊三軍儀仗隊軍容整肅。雖然天氣不穩，時而驟雨橫飛，時而陽光猛烈，海風陣陣，仍無阻民眾們的期盼熱情。

全國政協副主席董建華、香港特區行政長官林鄭月娥、中聯辦主任張曉明、外交部駐港特派員謝鋒、解放軍南部戰區副司令員常丁求、駐港部隊司令員譚本宏及政委岳世鑫等，與社會各界人士，一同在昂船洲軍港參與艦隊的歡迎儀式，其後並登上了3艘海軍最先進的導彈驅逐艦、護衛艦參觀。

林鄭月娥在歡迎儀式上致辭時，首先代表香港特區政府和香港市民，熱烈歡迎海軍編隊的全體人員來到香港。她指出，海軍航母編隊自上月25日從青島啟航以來，在海上開展系列跨區機動訓練，充分展示了中國人民解放軍「威武文明之師」的風采。

她讚揚國家海軍肩負重任，為國家的海上安全提供了強而有力的保障，不但對國家的貿易和航運發展作出重大貢獻，也向全世界彰顯了國家對協助維持世界和地區安全和平的能力和決心。林鄭月娥指出，航母編隊圓滿完成了訓練任務以後，便立即趕來香港參加香港回歸祖國及解放軍進駐香港20周年的慶祝活動，必須感謝中央政府對香港的愛護與支持。

她說：「航母編隊來港的消息一出後，不少香港市民連夜親赴駐港部隊多個軍營排隊『搶票』，爭取這個難得一睹航母編隊風采的機會。我深信這次航母編隊訪港，將讓廣大的香港市民親身體驗國家在國防和軍隊建設方面，特別是海軍建設方面取得的巨大成就，並大大加強香港市民對國家的了解和認同。」

官兵上岸行善 公眾今明登艦

丁毅表示，這是海軍航母編隊第一次來港，第一次對市民開放，艦載戰鬥機第一次集中展示，顯示中央對香港的重視，讓香港同胞了解國家海軍的系列重大成果，相信海軍威武文明之師，能夠凝聚振奮港人民族精神。

他續說，這次遼寧艦航母編隊16艦逾3,000名官兵，8架艦載戰鬥機、多架直升機由青島出發，後連續進行跨區機動訓練，連續更換作戰演練內容，檢驗多種戰法和作戰效能，取得良好效果。

丁毅指出，是次航母編隊來港有兩項內容，其一是開放予香港市民參觀，其二是派出艦上官兵上岸，與香港慈善團體合作參加公益活動，為香港市民服務。

3艘導彈驅逐艦在昂船洲軍港停泊3天，並於今、明兩天於昂船洲供民眾登艦參觀。遼寧艦及屬艦在港期間，預計將接待逾5萬名香港民眾登艦參觀。

遼艦甲板招待300 嘉賓

香港文匯報訊（記者 吳明）遼寧艦航母編隊昨日清晨抵達香港，停留5日。昨晚，「慶祝香港回歸祖國20周年暨中國人民解放軍進駐香港20周年『遼寧號』航空母艦、甲板招待會」在航母上舉行，逾300位香港各界人士獲邀出席。

全國政協副主席董建華、何厚錚、梁振英、香港特區行政長官林鄭月娥，香港中聯辦主任張曉明，外交部駐港特派員謝鋒，駐香港部隊司令員譚本宏及政治委員岳世鑫應邀出席。

傍晚約6時20分，獲邀賓客在中環10號碼頭接受安檢後，乘接駁船靠近並登上停泊在交椅洲對開海面的遼寧艦。晚上7時15分許，招待會開始。

丁毅：展示威武文明形象

海軍航母編隊指揮員丁毅中將在致辭中歡迎和感謝嘉賓的到來。他表示，在香港回歸祖國20年之際，經中央军委批准，海軍遼寧艦編隊來到香港，參加中國人民解放軍進駐香港20周年慶祝活動。

他提到，停靠期間，編隊組織甲板招待會、艦艇開放等系列活動，使香港同胞進一步了解十八大以來國防和軍隊的建設，特別是海軍在建設上取得的巨大成就，進一步展示人民解放軍「威武之師、文明之師」的良好形象，進一步激發香港同胞愛國愛港熱情，凝聚和振奮民族精神。

丁毅表示，遼寧艦編隊還將組織官兵外出參觀，深入香港社區，開展公益活動，讓官兵切身感受到「一國兩制」的成功實踐，領略東方之珠的秀麗和繁榮。

他祝願：「未來的香港社會更加穩定，經濟更加繁榮，人民更加幸福，紫荊花開得更加絢爛燦爛。」

在甲板招待會上，丁毅與林鄭月娥共同開象徽歡樂和祝福的宴會蛋糕。編隊官兵與在場嘉賓親切交談，並合唱了歌曲《我的祖國》，氛圍和諧融洽。

遼寧艦在活動上還展示了一部殲-15戰機，讓出席嘉賓近距離接觸。



■ 航母編隊指揮員丁毅中將。香港文匯報記者彭子文攝



■ 軍樂隊演奏《歌唱祖國》。香港文匯報記者吳明攝

銀川艦攻擊海陸空潛全方位

最具威懾力的，是前後甲板具有垂直發射精確制導導彈陣地，共有62個發射孔，擁有強大防空、反艦火力。前艦板130毫米主炮，射程逾20公里，以全自動系統驅動，擁有對艦、對岸強大火力壓制能力。兩層甲板則設有全方位近程反導系統，能有效擊毀所有來襲導彈。

去年7月12日才加入海軍序列的導彈驅逐艦銀川艦，是我國自主設計建造的新型導彈驅逐艦，具有海、陸、空、潛全方位打擊能力，全自動精確制導武器系統，最先進的雷達系統。銀川艦媲美美國亞里，勃克級主力驅逐艦，是世界上戰力最強的驅逐艦之一。歡迎儀式結束後，董建華、林鄭月娥、張曉明、謝鋒等主禮嘉賓及各界來賓獲邀上銀川艦參觀，對銀川艦強大實力讚不絕口。

香港文匯報記者亦有機會登上銀川艦參觀，只見甲板上停放折疊翼直九戰鬥直升機，這款國產軍用直升機配備雷達、聲納和魚雷系統，可擔當搜索、反潛、導航等多種功能。艦內兩側各有一艘大馬力小艇，供官兵換防和反海盜行動使用；中部兩側各有一座3聯管魚雷發射器，是最先進全信息化反潛裝置。

擁62個導彈發射孔

海軍副司令、航母艦隊指揮員丁毅表示，導彈驅逐艦濟南艦、銀川艦是我國最新型主戰艦，具備全方位綜合火力網，全自動化信息感知系統，能擔任全領域作戰能力和編隊指揮能力。

■ 香港文匯報記者 殷翔

林鄭分享感受 登艦場面震撼

香港文匯報訊（記者 尹妮）香港特區行政長官林鄭月娥上任後一周，由參選時不懂上facebook到現時運用自如。昨日遼寧艦來港，消息「轟炸」網上社交平台，林鄭月娥也在社交平台分享感受及照片，直言「自己唔係咩軍事迷」，但昨晨在艦隊歡迎儀式後登上屬艦後，感覺不一樣，形容場面震撼。

林鄭月娥昨晚於其facebook專頁上發文，並以「When Carrie meets Carrier」（當林鄭遇上軍艦）為題，分享登上遼寧艦的感受。文章指出，她從小在灣仔告士打道居住，看着大海不時也可看到「軍艦駛出駛入」，又形容自己不是軍事迷沒有留意，但親身登艦後感覺不一樣，形容場面震撼。

林鄭月娥續說，感謝海軍16艦編隊訪港，讓大眾可以一睹國家首隻航空母艦的風采，亦為市民帶來一個歡樂的周末。



■ 海軍最先進的煙台號導彈護衛艦(上圖)、銀川號導彈驅逐艦(下圖)招待各界人士參觀。香港文匯報記者彭子文攝